



## 《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第二季在非洲38个国家主流媒体启播

新华社约翰内斯堡8月20日电(记者谢江)在中国国家主席习近平出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问之际,由中央广播电视总台制作的《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第二季英语、法语、阿拉伯语、豪萨语、斯瓦希里语等多语种版本发布仪式8月20日在约翰内斯堡举行。节目从即日起在非洲38个国家主流媒体

落地播出。

南非非国大副主席、南非副总统马沙蒂莱,南非国民议会副议长策诺利分别发表书面和视频致辞,对《平“语”近人——习近平喜欢的典故》第二季在非洲播出表示祝贺,一致认为节目的播出对非洲各国领悟习近平主席治国理政智慧,了解新时代中国变化原因具有重要作用。中共中央宣传部副部长、中央

广播电视总台台长慎海雄,南非总统府妇女、青年及残障部部长德拉米尼-祖马,中国驻南非大使陈晓东,非国大公共关系主席霍扎,非洲广播联盟首席执行官贾卡,南非金砖国家事务协调人苏克拉尔,中国驻约翰内斯堡总领事唐中东,南非广播公司首席运营官普拉杰斯等出席活动。

▼ 下转第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

## 习近平复信美国华盛顿州“美中青少年学生交流协会”和各界友好人士 中美关系希望在人民基础在民间未来在青年

### 希望更多中美青年相知相亲携手同行,为中美关系发展接续注入动力

■ 体育是增进人民友谊的纽带。在各方共同努力下,“简约、安全、精彩”的成都大运会成功举行。中国政府和人民充满信心,将在杭州举办一届精彩纷呈的亚运会

■ 中美关系的希望在人民,基础在民间,未来在青年。希望更多中美青年相知相亲、携手同行,成为两国友好的新一代使者,为中美关系发展接续注入动力。相信“美中青少年学生交流协会”和各位朋友,将会继续为中美青年友好交往以及两国关系稳定发展贡献力量

新华社北京8月20日电 近日,中国国家主席习近平复信美国华盛顿州“美中青少年学生交流协会”和各界友好人士。

习近平感谢美国华盛顿州“美中青少年学生交流协会”和各界友好人士对中国举办世界大学生夏季运动会和亚洲运动会的良好祝愿。习近平指出,体育是增进人民友谊的纽带。在各方共同努力下,“简约、安全、精彩”的成都大运会成功举行。中国政府和人民充满信心,将在杭州举办一届精彩纷呈的亚运会。习近平强调,中美关系的希望在人民,基

础在民间,未来在青年。希望更多中美青年相知相亲、携手同行,成为两国友好的新一代使者,为中美关系发展接续注入动力。相信“美中青少年学生交流协会”和各位朋友,将会继续为中美青年友好交往以及两国关系稳定发展贡献力量。

此前,美国华盛顿州“美中青少年学生交流协会”和各界友好人士致信习近平主席,祝愿中国举办世界大学生夏季运动会和亚运会取得成功,表示将致力于不断增进中美青年合作和人文交流。

■ 本报记者 姜澎

培养战略科学家,复旦大学精心绘制人才路线图,力争为顶尖人才搭建更大平台——过去两年,该校对杰出领军人才提供综合支持保障,累计投入经费1.16亿元,并且以“一人一策”方式支持科学家勇闯“无人区”,开展探索性与风险性强的基础研究,较快推动“从0到1”的原始创新。

论及战略人才培养之道,复旦大学校长、中国科学院院士金力直言:“大学需要搭建覆盖教师全职业生命周期的成长阶梯,让人才的发展之路走得更顺畅。”

当前,复旦大学正通过实施“大人才战略”,聚焦源头培养和人才蓄水池建设,打造一批一流科技领军人才和创新团队,形成战略科学家成长梯队,同时依托基础研究特区计划,为年轻人创造更多脱颖而出的机会。

### 顶尖人才集聚产生的磁吸效应超乎想象

今年以来,位于张江的复旦大学人类表型组研究院,创新成果频频登上国际顶尖学术期刊。

人类表型组计划是生命科学领域的一项国际大科学计划。在这里,由骨干学者牵头、联合全国多个机构科学家共同开展的中国人基因组研究成果,与国际泛基因组联盟的相关研究几乎同时发表,引起全球科学界广泛关注。

让科学家们感受尤深的,是这里的“联合作战”模式:在研究院,由国内外重量级科学家领衔的这一重量级项目,吸引着不同学科背景的中青年骨干人才。给顶尖人才更大平台,鼓励联手攻关,随着多学科、成体系、有组织科研模式的实施,科研人才队伍加速形成“系统扩增效应”。

大平台带来了发展新赛道。一批慕名而来的年轻人在加盟复旦大学人类表型组研究院一段时间后,陆续获评国家和省部级人才称号、参与重大科研项目,在自身学术发展历程中实现了新的“跃迁”。

一位已在海外获聘教授的中青年学者在确定加盟复旦大学人类表型组研究院时说的一句话,让很多在场的学者印象深刻:“要比待遇,这里可能不是最高的,但在这里,我看到未来生命科学发现新的科研突破点和增长点的可能性。”

顶尖人才集聚,由此形成的磁吸效应同样超乎想象。在张江复旦国际创新中心,由人类表型组国际大科学计划、微纳电子与量子国际创新中心、脑与类脑智能国际创新中心构成的“一计划两中心”启动不过数年,已吸引一批领军人才加入,不断孵化出新的科研增长点,目前正升级为“一设施两计划五中心”——系统生物学国家重大科技基础设施、人类表型组国际大科学计划、极端天气气候大科学计划、微纳电子与量子国际创新中心、脑与类脑智能国际创新中心、新药创制国际联合研究中心、mRNA国际创新中心、AI for Science研究中心。

### 打破壁垒,多学科交叉为科学家成长提供更多可能

放眼未来,随着全球步入大科学时代,科研越来越多地强调交叉、合作,而非“单打独斗”。目前,复旦大学几乎所有大科研平台都开启了学科交叉合作;同时,平台之间、研究院之间交流的深入,也产生了更多的科研增长点。 ▼ 下转第三版

复旦大学加快打造一流科技领军人才和创新团队,精心培育战略科学家成长梯队

## 实施『大人才战略』,让优秀更快迈向顶尖

## 洋山口岸国际航行船舶数量创五年来新高

### 今年前7个月累计办理入出境(港)船舶5500余艘次



本报讯(记者祝越)昨天7时,新建下水的“东方费利克斯托”号集装箱货轮完成2550个集装箱的装船任务后驶离洋山港一期码头,开启运营生涯。这是东方海外订造的12艘24188标箱级集装箱货轮中交付的第4艘。新建集装箱货轮的密集造访,使洋山港入出境(港)船舶数量创下五年来新高。

航运业数据显示,今年上半年全球总计交付147艘新造集装箱船,新添运力97.5万标箱,同比增长129%。其中,中国造船厂批量交付88艘,占比约60%,成功交付11艘2.4万标箱级的集装箱巨轮,占全球市场份额的84.6%。同时各大航运企业在亚欧航线上部署的运力达461756标箱,同比上涨3.4%。新船交付潮的到来和亚欧航线新增运

力的加入,带动洋山口岸入出境(港)船舶数量稳步增长。据洋山边检站统计,今年前7月,该站累计办理入出境(港)船舶数量5500余艘次,同比增长3.4%,创2018年以来新高,国内港口间移泊的入出境船舶达3500余艘次,同比增长7.2%,占业务总量的62.8%。

面对船舶总量增多,入出境船舶比重增加的新态势,洋山边检站积极贯彻落实国家移民管理局放管服举措。对入出境船舶不再登轮实施核查手续,简化通关手续;对入出境船舶按照在港时间、装卸任务和具体泊位,“因船施策”提供“马上办”“一次办”等通关便利;启用新版“边检行政许可网上窗口”,实现搭靠外轮、上下外轮等各类行政许可全流程网上办理。

左图:“东方西班牙”号靠泊洋山港。

(采访对象供图)

### 文化视点

### “一区一特色”共绘阅读地图,满城书香赓续城市精神和城市文脉

## 阅读的千姿百态,上海的无限维度



■ 本报记者 王彦

福州路的毛笔、上海中心大厦的光,阿根廷诗人萨尔多·马利纳罗把它们一一写进新诗《浦江东西》,用西班牙语描绘他所感知的上海的千姿百态。刚过去的这个周末,上海书展国际文学周诗歌之夜在虹口的邮政博物馆举行。来自世界各地的诗以不同语言被阅读吟唱,融入上海的璀璨夜色,也激活了虹口作为上海文学“应许之地”的文化基因。

如果说文学总是书展的绝对主角之一,那么徐家汇书院的“寻光之夜”、闵行区的夜读周、临港科技智慧图书馆的“艺”起来滴水湖悦读吧”让人打开五官,从音乐、绘画、装帧、拓印甚至流行文化等多样化的艺术虹桥通往阅读的大千世界。如果说阅读的发生地常常是书房、书店、图书馆,那么嘉定把读书会办进了素雅古朴的江南园林古猗园,崇明把作家名家请进诗意栖居的民宿,读书真真可以是一桩无远弗届的事。

我们能在哪儿阅读?我们能以怎样的姿态阅读?2023上海书展用“一区一特色”给出创新答案。全市16个区和临港新片区纷纷以特色分会场共绘阅读地图。在这张满城书香的全民阅读地图上,建筑、科创、生态文明都是可阅读的,城市精神和凝结着红色文化、海派文化、江南文化的城市文脉也都能在不同的阅读维度里被深切感知。某



①国际文学周诗歌之夜现场。②徐家汇书院“阅读可建筑:龙鳞装艺术书籍特展”。③虹口北外滩的建投读书会。(均受访者供图) 制图:李洁

种角度看,上海书展“一区一特色”解锁的阅读的千姿百态,恰是读懂上海的无限维度。

### 借书展平台让旧雨新知更懂上海

被称为“吴中第一”的孔庙何在?萧伯纳与上海有着怎样的渊源?一座没有纸质书的图书馆长什么样?书展各区分会场自

有解读:嘉定孔庙享誉江南;萧伯纳1933年从虹口北外滩登陆上海,宋庆龄、蔡元培、鲁迅、丁玲等都会见了这位爱尔兰戏剧家;没有纸墨,但临港科技智慧图书馆有着海量的数字资源知识库……上海的过去与未来,它的开放与包容,在上海书展奇妙交汇在了一起。“一区一特色”的布局里,全市16个区和临港新片区的分会场活动都与各区的文

化根脉、发展动脉紧紧相连。

借用中信出版集团渠道营销总经理魏宏的话,“很多年了,我们总能在上海的各个地方感受到文化氛围,找到上海读者为什么爱读书的理由”,上海书展不只是全国出版业的盛会,也是一场旧雨新知们相聚上海、更懂上海的浪漫约会。 ▼ 下转第五版

### 在上海书展,一批聚焦城市文化与特性的书籍共话“上海”

## 有容乃大的“海派”,成就开放包容的城市

刊第四版

## 临港到陆家嘴 最快仅40分钟

### S3公路新建工程8月底基本建成,9月具备通车条件

刊第二版

### “银蛇”良医成长启示录

## “女承父业”探岐黄 艾香银针显奇效

上海中医药大学硕士生导师、岳阳中西医结合医院副研究员吴璐一在中医药脾胃病诊治临床与研究领域取得一系列创新成果

刊第五版